

# 私立三立南嶺大南學

# 校園週刊

期七十 第三卷 第

(村範模)

西校區教職員住宅



私立三立南嶺大南學辦公室發行

校址廣州河南康樂：電話五五〇二〇三五七五

民國十二年九月二十日版出

中華郵政特准掛號認證為新聞紙

零售每冊二分

## 總理遺囑

余致力國民革命凡四十年其目的在求中國之自由平等精四十年之經驗深知欲達到此目的必須喚起民衆及聯合世界上以平等待我之民族共同奮鬥現在革命尙未成功凡我同志務須依照余所著建國方略建國大綱三民主義及第一次全國代表大會宣言繼續努力以求貫澈最近主張開國民會議及廢除不平等條約尤須於最短期間促其實現是所至囑

## 私立嶺南大學校報第三卷第十七期要目

### 公文

廣東教育廳訓令公函共六件

呈教育廳請轉咨財政廳更正本校補助費概算文

呈教育廳呈繳七月份收支計算書文

### 佈告

孔子誕生紀念放假佈告

派李權亨等爲本年度工務委員會委員佈告

派包令留等爲本年度助學委員會委員佈告

派李長全等爲訓育委員會委員報告

派湯達等爲本年度公用委員會委員佈告

派梁敬敦等爲校務會議常務委員會委員佈告

派馮馬熾壩等爲本年度治安委員會委員佈告

加派戴惠瓊爲宗教事業委員會委員佈告

### 校務

大學補行開學禮

各學院消息

文理學院

教育學系二十年度概況

工學院

圖書館擴充與改善

本屆新學生

大學各學院

附屬中學

附屬小學

附屬華僑學校

各附校消息

附屬中學

附屬小學

致外交部請發給阮錫治留學護照函  
致外交部請發給周成樸留學護照函  
致省會公安局請發伍星南留學護照函  
致國民政財政部請發給免稅護照函  
致國民政府財政部請發電動機免稅護照函  
致國民政府財政部請發電動機免稅護照函

派包令留等爲本年度助學委員會委員函  
派李權亨等爲本年度工務委員會委員函  
派湯達等爲公用委員會委員函  
派梁敬敦等爲校務會議常務委員會委員函  
派馮馬熾壩等爲本年度治安委員會委員函  
致全校各部份每十日造報告一次函

本校西區職教員住宅  
(模範村)

封面圖說

本校西區住屋，自民國四年至今，先後落成十五間，內有一間雙屋，兩家分住；校內人稱之曰模範村，其中有由校友捐建者，有由校欵撥築者，為中西職教員所居。每屋高兩層，地方雖不大，然內容有客廳，餐室，書房各一；住房四，工人房一或二，天臺，浴室，水廁，貯物室咸備；甚適合於小家庭。屋外餘地頗多，大都闢作花園，菜圃；景色清幽，鳥語時聞，饒有鄉村風味。

令知提倡國貨。

八月十三日奉

廣東教育廳公函

為圖書館事。

八月十七日奉

廣東教育廳訓令第二五五三號

令發地方自治法規，仰知照。

八月二十一日奉

廣東教育廳訓令第二六零五號

廣東教育廳訓令第二四五三號  
令發二十年度核定概算書。

八月五日奉

令知設初中畢業生補習班。

八月二十五日奉

廣東教育廳訓令第二六二一號

令知領出入國護照手續。

呈教育廳請轉咨財政廳更正本校補助費概

算文

現奉

鈞廳第二四三八號訓令，並抄發原編概算書，及財政廳審定概算書各一份，原文有案邀免複贅，後開：

「查本廳編造二十年度教育費概算書，原係列支該校全年補助費二十六萬元，現財廳送來審定概算書，係列該校補助費為二十萬元，合將本廳原編概算書及財廳現送審定概算書各一份抄發，仰即知照；此令。」

積欠六十萬元，民國十六年七月起，奉省政府准照舊案，每年補助經常費十萬元，由是年八月起，除按月補助經常費外，另每月補發舊欠五千元，以後均蒙財廳按月發給。綜計由民國十六年八月份起，至本年六月份止，共四十七個月，發過積欠共二十三萬五千元，尙欠三十六萬五千元，未經清發。又由民國十八年一月起，承省政府每年增加補助費十萬元，連前額共二十萬元。查財政廳列屬校補助費二十萬元，與原案相符。惟舊欠一項，未經採入，未悉係另列一欄，抑將舊欠此項刪去，查屬校財政竭蹶萬分，勢難裁減。奉令前因，理合將過去數年所領補助費情形，另紙開列清單，呈送。

鈞廳審核，懇賜轉咨財政廳，查明更正；如係漏列舊欠一項，并請准予追加。又民國十六年四月，蒙前財政廳長孔祥熙函送支付通知單五千元過校，適孔前廳長卸任，迄未領得此款。合併將原支付單一紙附呈，懇賜併轉財政廳，將單註銷，至為公便。謹呈

廣東省政府教育廳廳長金

私立嶺南大學校長鍾榮光

另一次過補助增加設備費三十萬元，并奉發給設備費二十萬元，第一年（即民國十年度）經常費十萬元，以後直至民國十六年六月，未奉再發。計欠設備補助費十萬元，由民國十七年七月起，至十六年六月止，共五年，經常費五十萬，合共

附拾陸年第三四八號財政廳支付通知單一紙，領過補助費數目清單一紙

中華民國二十年 八月二十日

呈教育廳呈繳七月份收支計算書文

案奉

鈞廳第三三六號訓令：飭每月造報收支計算書送核，等因，奉此，歷經遵照辦理。茲謹將本校七月份收支計算書二份，備文呈繳。

察核，存轉，實爲

公便。謹呈

廣東省政府教育廳廳長金

私立嶺南大學校長鍾榮光

附繳七月份收支計算書二份

中華民國二十年 九月 二日

佈 告

校長鍾榮光

孔子誕生紀念放假佈告

私立嶺南大學佈告 第六號

爲佈告事：照得八月二十七日爲孔子誕生紀念，是日放假一天。此佈。

中華民國二十年 八月 二十五日

校長鍾榮光

馮李長全等爲訓育委員會委員佈告

私立嶺南大學佈告 第九號

爲佈告事：案查校董會第十八次會議議決，修正本校組織大綱第十條：「大學設訓育委員會，分負訓練管理大學男女學生之責，由校長就職教員中選任之。」復查校董會第十九次

會議第十二項：「按照組織大綱，設立訓育委員會，同時取

私立嶺南大學佈告 第七號  
馮李權亨等爲本年度工務委員會委員佈告  
私立嶺南大學佈告 第七號

爲佈告事：茲派李權亨，何洪敢，莫古黎，章十一，湯達，邵堯年，梁綽餘，劉耀錫，爲本年度工務委員會委員，以李權亨爲主席，何洪敢爲幹事，合行佈告週知。此佈。

中華民國二十年 九月 一日

校長鍾榮光

銷男女學監。」亟應照案執行。茲選定各委員分任職務，嗣

後關於訓育各項事務，各生宜分別向主管委員請示，此佈。

計開

訓育委員會主席李長全

委員兼幹事劉國璇

委員兼女學舍舍長戴惠瓊

委員兼爪哇堂舍舍長伍銳麟

委員兼榮光堂舍舍長何世光

委員兼陸祐堂舍舍長李寶榮

委員兼黨務股股長高冠天

委員兼紀律股股長包令留

委員兼生活股股長施丹路

中華民國二十年九月一日

校長鍾榮光

馮湯達等為本年度公用委員會委員佈告

私立嶺南大學佈告第十號

爲佈告事：茲派湯達，何洪敢，趙恩賜，黎壽彬，李權亨，

爲本年度公用委員會委員，以湯達為主席，何洪敢為幹事，並

合行佈告週知。此佈。

中華民國二十年九月三日

私立嶺南大學佈告第一三號

馮馬熾壩等為本年度治安委員會委員佈告

私立嶺南大學佈告第二二號

爲佈告事：茲派馬熾壩，唐福祥，譚自昌，何洪敢，徐又平，韋十一，曾利，黎壽彬，溫耀武，何照東，徐彌，爲本年度治安委員會委員。以馬熾壩為主席，黎壽彬為幹事，並請黃燕賓為特約委員。除分函外，合行佈告週知。此佈。

中華民國二十年九月四日

校長鍾榮光

爲佈告事：茲派湯達，何洪敢，趙恩賜，黎壽彬，李權亨，

爲本年度公用委員會委員，以湯達為主席，何洪敢為幹事，並

合行佈告週知。此佈。

中華民國二十年九月三日

私立嶺南大學佈告第一三號

馮戴惠瓊等為宗教事業委員會委員佈告

校長鍾榮光

馮梁敬敦等為校務會議常務委員會委員

為佈告事。茲加派戴惠瓊為本年度宗教事業委員會委員。此佈。

中華民國二十年

九月四日

校長鍾榮光

逕啟者：茲有敝大學附中畢業生阮錫治，擬於本年暑假赴美

留學，以求深造，經得紐約大學允許。為此函達貴部長，請賜照章發給護照，俾得成行，至級公誼。此致

國民政府外交部部長陳

中華民國二十年八月八日

「一」致外交部請發給阮錫治留學護照函

逕啟者：茲有敝大學附中畢業生阮錫治，擬於本年暑假赴美留學，以求深造，經得紐約大學允許。為此函達貴部長，請賜照章發給護照，俾得成行，至級公誼。此致

國民政府外交部部長陳

私立嶺南大學校長鍾榮光

## 往來箋牘

中華民國二十年

八月十四日

私立嶺南大學校長鍾榮光

中華民國二十年八月十四日

「二」致省會公安局請發伍星南留學護照函

逕啟者：茲有敝大學文科一年級學生伍星南君，現擬赴美留學，俾求深造。為此專函介紹，請賜照章發給赴美護照，俾得成行，至級公誼。此致

廣東省會公安局長陳

私立嶺南大學校長鍾榮光

中華民國二十年八月十九日

「三」致國民政府財政部請發給免稅護照函

逕啟者：案查教育用品免稅章程，經前南京財政部規定頒行。敝校歷次向外國定購儀器，均係呈請前教育部轉咨前財政部發給免稅護照。本年三、四、五月先後領到此項免稅護

照，不下四五十紙。自

國民政府成立後，此項護照，自應由

貴部直接核發。現敝校向美國定購儀器壹宗，不日運到。相應按照表式，填具五份，送請

察核，懇迅予核發護照，以便起運，至級公誼。此致

國民政府財政部部長鄧

中華民國二十年 八月 二十六日

「五」致公安局請發給賈國庠赴荷屬護照函

逕啓者：茲有敝校教員賈國庠君，現受荷屬西里伯島萬鴉老埠育才學校之聘，擬於日間首途就該校校長職。為此函達貴局，請賜照章發給出洋護照，俾賈君得早成行，至誠公願。此致

廣東省會公安局局長陳

中華民國二十年 九月 五日

私立嶺南大學校長鍾榮光

照函

「六」致國民政府財政部請發電動機免稅護

員函

逕啓者：敝校農場中山分場有一匹馬力電動機一副，茲因偶有損壞，特由該分場運回修理，取道澳門，路經拱北，粵海等關。為此函達貴部，請賜予免稅護照一紙，并飭屬免稅放行，至誠公願。此致

國民政府財政部部長鄧

中華民國二十年

九月 五日

私立嶺南大學校長鍾榮光

(銜署)

中華民國二十年

九月

校長鍾榮光

(銜署)

中華民國二十年

九月

校長鍾榮光

「八」派李權亨等為本年度工務委員會委

逕啓者：茲派李權亨，何洪敢，莫古黎，韋十一，湯達，邵堯年，梁綽餘，劉耀錦，為本年度工務委員會委員；以李權亨為主席，何洪敢為幹事。為此函達

台端，即希

查照為荷。此致

中華民國二十年

九月

校長鍾榮光

一日

「七」派包令留等為本年度助學委員會委員函

逕啓者：茲派包令留，麥丹路，李長全，李權亨，郭蔭棠，古桂芬，陳文駐，盧觀偉，何洪敢，為本年度助學委員會委員；以包令留為主席。為此函達

台端，即希

查照為荷。此致

「九」派湯達等爲公用委員會委員函

逕啟者：茲派湯達，何洪敢，趙恩賜，黎壽彬，李權亨，爲公用委員會委員，以湯達爲主席，何洪敢爲幹事。爲此函達

台端，即希

查照爲荷。此致

(銜署)

中華民國二十年  
九月  
三日

校長鍾榮光

「十」派梁敬敦等爲校務會議常務委員會委員函

員函

逕啟者：茲派梁敬敦，高魯甫，郭蔭榮，李權亨，李長全，爲校務會議常務委員會委員；由梁敬敦召集。除佈告外，爲

此函達台端，即希

查照辦理爲荷。此致

(銜署)

校長鍾榮光

中華民國二十年  
九月  
五日

「十一」派馬熾壩等爲本度治安委員會委員函

台端

逕啓者：本年度治安委員會，派

馬熾壩爲主席委員，兼東區主任。

唐福祥爲委員，兼東北區主任。

譚自昌爲委員，兼南區(轄局)主任。

何洪敢爲委員，兼西區主任。

徐又平爲委員，兼怡樂區主任。

韋十一爲委員，兼西南區主任。

曾利爲委員，兼北區(女學)主任。

黎壽彬爲委員，兼幹事，并主管附中防護事宜。

溫耀武爲委員，主管附小防護事宜。

何照東爲委員，主管附僑防護事宜。

徐鑑爲委員，并請

黃燕賓爲特約委員。除佈告外，爲此函達

台端，即希查照辦理爲荷。此致

(銜署)

校長鍾榮光

中華民國二十年  
九月  
五日

「十二」致全校各部份每十日造報告一次函

逕啟者：茲請

台端將

貴部份內各項事件，尤須注重教務，每十日一次，用書面造

成報告，以便擇要列入校刊。如有特殊事項，仍應隨時報告，是為至要。此致  
(銜略)

中華民國二十年

九月五日

校長鍾榮光

## 校務

### 大學補行開學禮

九月十日上午十二時在禮堂舉行大學開學禮，由商學院長郭君蔭棠主席，先向國旗黨旗 總理像行禮，次恭讀 總理遺囑，校長鍾榮光博士向全體大學生致訓詞後，即介紹本年度新教職員與學生相見，是日到會者有大學全體中西教員，及大學全體男女生，座為之滿。並將校長訓詞略記如後：

### 鍾校長訓詞

同學諸君，我等中華民國。過去二十年，革命進程中，軍事未有一年停息。最近更接續珠江與長江一帶水災，損失物業數千萬，人命數十萬。其實多無可調查，調查仍不易得其確數。日來南京紛紛調兵南下，同時粵桂軍又開發北上。

在昔美國獨立革命，及南北戰爭時代，學校多至停閉，大學生多身赴戰場。回觀我國，教育向來不振，反於此二三年繼續內戰之時，大學乃應時發達。今年暑假，上海，廣州報紙所載大學與中等學校廣告招生，幾佔其兩三頁。且投考人數，多者二三千人，少者千數百人，考取及格者常數百人。本校一所私立大學，亦取得男女生共八十一人。額滿見遺者尙多。又據報載全國立案大學之數，本年八月截計，國立十八所，省立十六所，私立二十四所。未立案者尙十數所。又以上立案大學，其中文理科三十七，法科二十六，商科十七，工科十四，農科十三，教育科十，醫科七。當此軍事時期，政府入少出多，工商各業衰落，公私各大學之經費，直接間接多受影響，仍有此多數大學成立，為青年求學之機會，不得謂非中國前途之幸。

本校為基督教徒所創立，志在融化基督之精神，革命之精神，採取世界之智識——實用之智識，造成領袖之人才，為國家社會犧牲服務。但本校向來不屬於某一個教會，或某某數個教會，故校中無宗教之信條，與教會之組織。每星期日，由宗教委員會請人主理禮拜，為信仰基督教之學生，職教員與其家人集會。在修養不在宣傳。無論何人，均得自由參加，但絕不勉強，諸君既入本校，無論由附校升學，與由

別校考升，教徒非教徒，都是南大一家親，都是紅灰子女。諸君當呼口號與唱校歌時，應知其中意義。我今以家人之誼，將本校行政，教務，與學風，為諸君約略言之。

學校行政最高之權操之於校董會。本年度預算，通過教務約四十萬元，事務約二十萬元，中西人捐助指定為建築設備用者約五十萬元。校長執行校務，有教務事務文書出版秘書四人。各院有院長，處有處長，館有館長，各附校有主任，處理各事務教務，有各種委員會，均對校長直接負責。本校前者以人治，今後以法治。人之選任，全視其精神與能力，行之已三十年，并無私人之親，與要人之勢力。現時職教員中，多有任職十餘至二十餘年之同事。鄙人自入本校，至今三十二年。由學生而教員，而各種職員，而學長，而副監督，而校長。現時本校組織大綱，與一切規程，未敢遂云完備，但在未改正公佈之前，校長完全負責，與各職教員，共同努力進行。

教務為學校之重心，本校為人才經濟所限，現祇設文理農工商四學院，蓋絲曾一度改院，今復為系。本校主張，無論院別，系別，與各學科之別，只重質而不重量。有三系始成一院，為教育法令所規定。有三位全時教員，乃成一系，為校務會議所議決。其未成系之學科，均直隸於院長。本校

設立各學科，因望教員學生共同為專門之研究，同時能應用於實際。例如社會學系實行城市鄉村生活之調查，教育學系之智力與心理之測驗，生物學系之植物病理研究，化學系之材料分析，礦質分析，豆漿酒茶等類試驗等，均求適合與應用於我國，為改進社會與生產所必需。其他農工商各院各系，均照章領導學生實習。本校不偏於動的教育，但用腦同時用手，為今日中國所最急最切。最可惜者，今代有等學生，不特不求實用，並且不願讀書。曠課缺課無論已，即勉強上課，落堂後即不知何去。有時且出外住宿，盡情娛樂。此等浪漫生活之學生，自誇為歐洲大陸派，上海最多，次則廣州。我校未必果無其人。有之則除學校制裁外，仍希望大家同學予以忠告，使之早自覺悟。

本校學風，經三十年來所養成。一種重信實，守紀律，勤作一致，為人服務，表示本校管理訓練之成績。但謙各方面批評，則有不可為諱之事實。雖是少數人不自檢束，影響及於學生之全體，與本校之名譽。欲矯其弊，約有數端：（一），崇尚節儉。本校學生，多來自中上人家，及生長海外，不免習慣奢侈。每一學生全年用度，除修金食宿等費，繳交本校之外，其他衣履書籍娛樂交際零用，如過百分之五十，便非學生時代所應為。即家庭可能供給，亦已令其他家庭不能供給之

同學，受其影響。況當此經濟落後之中國，既幸得爲學生，專受已比常人多倍，若更習爲貴族，何以對一般社會。(二)，待人以禮。中國號稱守禮之國，今日雖不必事事復古，但無論如何歐美文化，對人總有相當敬意。况同在於學術團體之中，對於同學，尤其是女同學，對於職教員，與其家人，對於外賓來校參觀或探訪，無論識與未識，應當施以禮貌。尊重他人，即是尊重自己。(三)，愛護公物。本校房舍，傢私，水電，舟車，與夫一草一木，均屬公家利益。主管人負責之外，凡屬學生，均須爲公衆保護利益。他人有損害者，應予以警告。學校之學生，即社會之公民，此爲我國人最缺乏，最不經意之一點。外人敢於奪我土地，佔我一切利權，此即其最大原因。此上所述教務與學風，雖屬其細已甚，似無當於大學教育之要義，但於研究學術，陶鑄人格，都有多少關係。深望諸君加以考慮，并有以隅反吾言。

### △各學院消息▽

「一」文理學院  
化學系增聘教員二人，實業化學，有機化學，無機化學，物理化學，生物化學各科，均有專家教授。較之去年，多有進展。  
生物學教授，亦各有專家擔任植物學，動物學，昆蟲學，植物病理學，微菌學等科。聞該系主任，對於各種研究工作，將有更大之規畫。

英文文學系，今年多美籍教員四人，實行作文各箇教授方法，學生作文時，則有教員同在一處，以備學生隨時請問，並隨時指導，使之多所受益。教員改文時，亦令該學生同在一處，遇有錯誤，及或有未明瞭之點，教員則面爲指出修正，詳加解釋。所以須多用教員，此方法能辦到也。該系近又請得專門英文學博士龔約翰夫人返校教授，尤爲可喜。聞國文系教授，亦將取用此法云。

### 教育學系二十年度概況

本學年文理學院教員增加頗多，社會學系尤其顯著，去年該系教員三人，今年乃增至七人，發展情形，此可概見。

中國歷史一科，本甚重要，向來都有開設，今年更請得歷史專家黃君仲翠擔任。

學科現分三類，為三種目的不同之學生而設：

(甲)以教育為主科之學生 教育學範圍至廣，門類極多，除規定若干科為必修，使學生得一平均基礎訓練外，更設下列四個主科。

(乙)中等教育，(二)教育行政，(三)教育心理學，(四)初等教育。每學生須選其一，作較深之研究，使成為一種專門人才。

(丙)以教育為副科之學生 此種學生，目的在成爲某科教

學專家，可選將來擬教之學科為主科，而以教育學為副科；例如欲爲英文教學專家，則以英文爲主科，以教育學爲副科。其所選讀之教育學科，須商之於該系主任。

(丁)以教育學爲選科之學生 此種學生雖以教育爲將來職

業，然深知教育事業與人生之重要關係，故因其興趣，選讀一二科，以增進其高等普通知識；例如女子在家庭及社會與兒童接觸之機會特多，不可不知兒童心理。又如大商家及實業家或被聘爲學校校董時，如對於教育與社會間所發生之重大問題，曾作普通之研究，則更覺勝任愉快。此外其他實例尚多。關於該學系課程詳細內容，請參看本校二十年度大學教務規程第三十六頁。

該學系於上列四主科，務欲每科聘請一專家擔任教授，現時

教員有：

朱有光 本校文學士，美國哥倫比亞大學師範院碩士，教育科哲學博士。當副教授兼系主任，擔任教育原理及其他

基礎學科。

李寶榮 美國哥倫比亞大學文學士，教育科碩士及哲學博士，兼領中學校長及英文教員等證書。當副教授，擔任中

等教育及其他學科。

勞禮乾 美國大衛臣大學文學士，哥倫比亞大學師範院碩士。當副教授。(現在假中)

何琦姿女士 香港大學文學士，美國哥倫比亞大學師範院碩士，英國倫敦師範大學中學教員證書。當副教授，擔任教學方面等學科。

楊國荃 本校文學士，美國施丹佛大學教育科碩士。本校附小主任，兼充本系講師，擔任初等教育行政等科。

自二十一年度起，該學系擬增聘前任本校附中主任何蔭棠先生爲教員。何先生專門教育行政，明年暑假，當可在哥倫比亞大學師範院領取博士學位。

增加設備 該學系已另設一閱書室於東院三樓，爲本校圖書分館之一，專供該系學生之用。各學生可自由入書庫尋書，咸稱便利。今年購買教育學系圖書預算，比昨年增加壹

千元。此後仍當陸續增加，以期完善。

又新闢一心理學實驗室於東院三樓第三十三號教室。昨年曾向美國定購儀器壹千元，經已運到，可供今年心理學及教育學實驗之用。此後各科凡可增設實驗功課者，均盡量增設，俾學生多得實習機會。

該學系之課室，閱書室，實驗室，及教員辦公室均設於東院三樓，互相毗連，使員生研究一問題時，如要尋參考書，或詢問教員，不致多所往來，耗時費力。

## 「二」工學院

工學院院長自李君權亨繼任，對於院務即從新加規畫。李君爲本校舊生，美國康南爾大學工程學

士，在美國鐵路工師學會多年；回國後，任廣西建設廳長職。隨欲半工半隱，歸而爲母校服務，去年本校乃聘之爲工學院教授。未幾，兼任工務委員主席，精明幹練，對於校內工程計劃，尤見才能。並力促工學院建築完成，以應需用。該院爲鐵道部出資建築，因以哲生堂名之。終於上月底竣工，本學期開課，工院學生便有固定之學院矣。院之外觀，仿古宮殿式，極爲壯麗，除教室講堂外，更有儀器室，藏書室，各種工程機械室，設備可稱完善。更將在總圖書館有關於工科之書籍雜誌報章等收回，存於工學院藏書室，另由各教授

介紹購買新書籍多種，開課後可運到。儀器室除存貯舊有二萬五千餘元之儀器外，刻又由歐美各國訂購新儀器多種。課室內之檯椅黑板，完全新製，均甚適宜。

新聘教職員 該學院本學年新聘請教職員七人，因將其姓名履歷表出，以供先覩：

梁綽餘教授 美國康南爾大學土木工程碩士，曾任美國橋樑公司工程師，美國加羅省公路處工程師，美國士東及惠司打公司工程師，香港公益公司工程師，廣州市工務局代理建築課長兼技正，廣東建設廳公路處技士，東莞明倫堂莞龍莞太公路專員兼總工程師。擔任工程二，十二，十五，五八等科。

劉耀鉅教授 加利方尼亞省大學土木工程學士，又巴利工業大學研究院專科鋼筋三合土畢業，曾任美國免尼建築公司工程師，及哥連比旅店副工程師。擔任工程，十三，十六，五二，六一，十八等科。

林逸民講師 本校舊生，美國普道大學土木工程學士，都活大學專修城市計畫畢業，建設廳公路處處長。曾任廣州市工務局局長，國都計畫處處長，葫蘆島海港處處長。擔任工程八七等科。

黃玉榆講師 建設廳公路處技士。擔任工程二十等科。

曾叔岳講師 美國米西干大學機械工程碩士，粵漢鐵路機務處副處長。擔任工程一，五一等科。

馮兆端講師 美國米西大大學化學工程碩士，曾在先格拿油行研究部，米出甘研究院，基礎紙行任職，擔任十一，十四等科。

杜藻華 本校舊生，上海南洋公學商科畢業，歷任上海中國銀行會計，天津津浦鐵路局車務處秘書，遼寧鐵路港務處文牘科員，天津總稅局支收科長。任中英文書記兼助理員。

改定課程 該學院原日課程，與現行制度稍有出入，經由李院長提出教務會議議決，並呈准校長根據交通大學，及美國康南爾大學兩種課程從新訂定；尤注重於測量學及三合土建築等，茲將新編課程列出如下：

卷之二

工學院課程表

凡選科須由院長許可，方能選修。  
民國二十年至二十一年授解折幾何，及微積分，第一二學期，各五學點。

二十一年以後，祇授微積分，八學點。  
工廠實習，民國二十年至二十一年，暫不設立。

上學期  
學點  
下學期  
學點

第二年級		
工程二二甲	二	
工程一二甲	二	
工程二二乙	二	
工程一二乙	二	

卷三第報校學大南嶺

工程七六  
工程七八  
工程八〇  
工程八二  
工程八四  
工程八六  
商業七〇  
商業六八

工程七七  
工程七九  
工程八一  
工程八三  
工程八五  
工程八七  
工程八三  
工程八三

附誌

土木工程研究，得以選科代之。

畢業總學點，以一百九十六點爲最少限度。

此爲工學院最近編定之課程，因先登載，其詳細說明，將刊在本校章程中。

加設學生獎品。 本校大學各院，歷年均有學生獎品，茲工學院更有四種獎品規定，列如下方：

名譽獎品（大洋二十元）獎與品學兼優及無缺課者。  
測繪學獎（大洋十五元）獎與測繪最有心得而成績最佳者。

凝土建築學獎（大洋十五元）獎與修讀該科學生中之成績最優者。

鐵道工程學獎（大洋十五元）獎與修讀該科學生中之成績最佳者。

### 圖書館擴充改善

本校圖書館，因館舍未曾建築，暫設於馬丁堂二樓，地方亦不少。所藏中西圖書，尙稱豐富。去年購書決算，用款三萬元，今年更事擴充，購書預算乃定四萬五千元；較之去年，實增加百分之五十。圖書既逐年增進，而偉大優美館舍之建築，亦在籌備中。現將原有地方，加設兩閱書室，以應目前需用，並全座鋪以地席，藉減少來往人之步履聲；又將借書出納處及目錄檢查處移於館之門口，俾不致擾亂閱書者耳目，改善良多。

### 本屆新學生

#### 「一」大學各學院

楊麗華	馬紈素	張善今	余淑貞	陳慧貞
吳翹芬	朱禮信	林慧貞	朱翠玉	曾慶雲
區儲	湯燕如	霍藻滿	周妙玲	鄭麗華
阮其巨	周竹君	鄧寒玉	譚允義	譚龍永
梁增長	馬灼文	黃光普	程世民	陸乃樺
李植生	唐荃	梁志輝	關昌銳	梁寶琨

卷三第報校學大南嶺

周華松	陳麗兒	陳竹盛	唐月明	趙長有	陳顯恩	陳來嘉	以上舊生回校者
葉大慶	羅鶴雲	伍活泉	陳寶靈	葉宰鼎	黃超德	夏瑞芸	方奕德
夏進興	余炳墉	許壽鉢	施蔚文	李勳華	翁淑英	李景新	以上旁聽者
高永祥	譚汝榮	彭兆光	周建	李振琦	劉瑞治	張翼鵬	以上校員修學者
吳學美	陳蕙續	朱捷和	劉日貞	李伯平	馮恩榮	黎名郇	伍高拿
黃鐵	陳華志	方榮宗	陳香衛	李仕優	馮紹煌	陸錫恩	洪鈞
鄭文豪	何孝姿	梁晉雄	鄒寶琴	何伯平	馮恩榮	周郁文	羅石民
梁海仁	黃景璇	岑裕林	黃有爲	張翼鵬	黎名郇	以上旁聽者	方奕德
余鴻基	陳耀熾	巫路得	鍾漢華	劉瑞治	黃超德	夏瑞芸	翁淑英
梅國超	關大衛	郭澤民	馮翰高	馮應鐘	葉宰鼎	李景新	陳顯恩
李秋蓉	麥錫興	伍舜德	周耀文	李錦庭	馮紹煌	馮恩榮	黎名郇
莫華筠	周朝瑞	莫佐基	劉青波	李鑑濟	馮兆章	陸錫恩	周郁文
余伯長	陳樞然	馮應瓊	黎均霖	戴葆棟	馮應鐘	張翼鵬	洪鈞
陳國柱	龍寶鑒	蘇讓	韋金信	吳繡鏡	吳祖堯	黎名郇	羅石民
林榮棟	唐慶星	胡榮均	胡錫康	林善創	蔡念蘇	張翼鵬	翁淑英
夏日華	李婷意	司徒漢賢	以上由附屬高級中學畢業升學者	許君武	曾廣全	周公毅	夏瑞芸
黃治經	黃日興	司徒漢賢		陳牧	曾廣全	趙方	方奕德
吳淑嫻	陳明璋	陳銘珊		趙汝邦	蔡念蘇	黃任經	翁淑英
劉建	陳明璋	陳銘珊		古耀明	麥應維	陳觀康	陳顯恩
陳松慶	黃建安	孫祿宏		伍瑞謀	林觀琦	麥應維	黎名郇
陳庚申	黃兆湖	鄧文耀		鄭兆祺	陳國雄	李卓	翁淑英
陳比德	任焯鑾	吳啓榮		郭琳珊	鄭允莊	麥應維	張翼鵬
陳華國	余沛霖	蔡昌耀		盧榮秩	劉伯倫	周繼銓	翁淑英
	鄒至強	黃浩川		吳坤松	劉有耀	陳旭峯	黎名郇

以上轉學來校者

〔二〕附屬中學

趙福權	龔文慶	鍾石泉	霍寶生	梁永標	陳致揚	陳福林	周保羅	江之金
何仲文	何德祥	許榮均	簡德性	劉超傑	李華英	梁錦綸	雷仕祺	胡震
郭少林	林超凡	劉焜	劉秉乾	歐建華	梁松光	陳樹榮	陳福南	江之熊
李繼倫	梁啓芬	龍頤乾	龍丁齊	劉子球	甘鵬年	劉占乾	朱兆麟	江之鶴
馬義慶	馬約翰	伍錦芬	吳德基	霍寶蔭	霍寶蔭	霍寶蔭	霍寶蔭	霍寶蔭
顏惠民	鄧仲華	蔡紹昌	黃凝鋼	雷振華	雷振華	雷振華	雷振華	雷振華
黃耀展	容惠強	黃財源	李業農	梁永標	陳致揚	梁永標	陳致揚	梁永標
張秉樞	張惶賢	陳紹明	歐陽紹璫	陳宜敦	張鑑	陳宜敦	陳宜敦	陳宜敦
徐承榮	葉萃鑒	朱志剛	符和昌	蕭宜敦	許維椿	蕭宜敦	蕭宜敦	蕭宜敦
李世霖	梁永漢	簡日祺	鄒伯輝	許維椿	許維椿	許維椿	許維椿	許維椿
呂金勳	莫偉楠	梁光謨	鄒炳雄	許維椿	許維椿	許維椿	許維椿	許維椿
岑榆波	蔡紹輝	莫鎮波	劉國慶	許維椿	許維椿	許維椿	許維椿	許維椿
余仕超	唐明階	梅國康	劉柏聰	許維椿	許維椿	許維椿	許維椿	許維椿
升學者二十八人，由西關分校升學者十一人，由香港分校升學者二十人，由上海分校升學者三人，由海南分校升學者二人。	其中由附屬華僑學校轉學者十三人，由附屬小學	青蔭本	李芳	李片	張壽基	張業池	鍾來祥	黎惠星
		黃凝漢	符和昌	蘇廣棠	張壽基	張業池	鍾來祥	黎惠星
		黃有勤	鄒伯輝	司徒華耀	鄒炳雄	鄒炳雄	鄒炳雄	鄒炳雄
		范紀鑑	鄒炳雄	梁六根	鄒炳雄	鄒炳雄	鄒炳雄	鄒炳雄
		蕭宜敦	劉國慶	李文澤	鄒炳雄	鄒炳雄	鄒炳雄	鄒炳雄
		鍾炳章	劉柏聰	梁六根	鄒炳雄	鄒炳雄	鄒炳雄	鄒炳雄
		徐創裕	司徒華耀	曾仁安	鄒炳雄	鄒炳雄	鄒炳雄	鄒炳雄
		施卓生	陳春德	黃允莊	鄒炳雄	鄒炳雄	鄒炳雄	鄒炳雄
			盧烈民	黃允莊	鄒炳雄	鄒炳雄	鄒炳雄	鄒炳雄
			林紹錦	黃允莊	鄒炳雄	鄒炳雄	鄒炳雄	鄒炳雄

### △各附校消息▽

#### 「一」附屬中學

舉行開學禮，附中開學禮，於九月五日上午九時在懷士

堂舉行。全體中西教職員及新舊學生依時齊集，行禮如儀。由附中代主任楊君重光主席宣佈開會理由後，即請鍾校長訓

話。詞意簡明，極為動聽，所注意，約有三點：（一）學校為

二人。

#### 「二」附屬小學

麥錦滿	張樹森	許維椿	許維修	黃鏡泉	蕭宜敦	鍾炳章	徐樹明	梁兆麟
黃榮焯	陳致淳	徐棣明	徐永斌	梁兆麟	許榮森	許榮森	許榮森	許榮森
江之勝	何日榮	陳振華						

學生第二家庭，應當愛護，尤其是嶺南大學學生，素來極重愛情友誼，故有南大一家之名。(二)嶺南為一革新社會，具有勇往直前之精神，所注重者，尤在公德。(三)學校恍如一共和政府，須共同謹守紀律，尊重校規。訓話既畢，再由主席介紹新教職員及新同學大家相見。隨後各部主任繼續將事項宣佈，直至十一時始散會。計到會者，有職教員三十餘人，新舊學生四百三十餘人。

高中畢業生升學大概 本屆高中畢業升學入本校大學者

二十餘人，考入上海交通大學者一人，考入東吳大學一人。三人，考入天津南開大學者一人，考入北平燕京大學者投考新生多因額滿見遺 本屆投考附中之學生甚多，乃為教室及宿舍所限，僅能收容新生一百三十人，而其中又有各地分校學生約八十人升學轉來者，所以投考之新生，祇可收五十餘人而已。青年學子，有意來校，多因額滿見遺，是真可惜，附中籌建校舍之舉，誠不容或緩也。

## 「二二」附屬小學

招生情形 本學期附小於八月三十一日招考新生，投考者甚衆，惟各級早已滿額，僅一二年可補四五人；以是所取學生，多數介紹往分校肄業。本學期遲七月間取錄者共得新生五十四人而已。

開學情形 九月四日開學，各舊生完全回校，僅有數生因遷房暫時未返，是屆共有新舊學生二百五十人，教職員新聘者，有馮民鑑，梁震東，梁錫輝，及譚寶基女士等四人，各皆學識優長，並有教學經驗。得此人才，相助為理，學生當受益更多。

童軍新發展 本屆附小童軍，聘得舊生吳君樹桂為主任。吳君曾在童軍教練數年，現回母校任職，對於童軍從新有所規劃，並設法增加種種生活，如野營旅行，及童軍游藝等事，俾學生多得興趣。

歡迎新生會 九月五日(星期六)晚八時，在嘉庚堂開員生同樂會，藉以歡迎新同學。是夕由課外生活部李君則青主理，楊主任國荃致歡迎詞，及介紹新同學。繼有各級學生遊戲，諸談。新舊同學敘首一堂，各皆異常歡樂。九時半茶會，盡歡而散。

鍾校長訓話 附小每日均有早會，各生依時參加，藉以為各學生德性之教育，星期日仍有舉行，延請校內各部人員主理。九月六日之第一次早會，請得鍾校長到而訓話，大致：學生應注重修養品性，俾成高尚有道德之國民。是日下午，并由童子部主理德育故事演講會。